



К 60 - летию Победы

Неизвестный тыл

Медики тыла приняли на себя боль фронта



Ю.И.Захарова (в центре)

Юлия Ивановна Захарова - одна из немногих медицинских работников новокузнецких эвакогоспиталей, доживших до наших дней.

Большую часть Великой Отечественной войны она провела на фронте, а не в тылу. Но именно она была среди первых медсестер, оказывающих помощь раненым, которых привозили с передовых, минуя медсанбаты.

К 1941 году Юлия Ивановна в свои 20 лет окончила медицинский техникум, имела опыт работы, в том числе в условиях Финской войны, вернувшись с которой трудилась в поликлинике города Сталинска (ныне Новокузнецк) разъездным фельдшером. Мечтала получить высшее медицинское образование, но горькая судьба распорядилась по-своему. В январе 41-го ей пришла повестка из военкомата: «Немедленно явиться!» Там молодая девушка прошла комиссию, из результатов которой ей почему-то особенно запомнился собственный рост: сто пятьдесят с половиной сантиметров. И в июне, когда началась война, ее - юную, миниатюрную, хрупкую, должны

были сразу же отправить на фронт...

Тем же летом в Кузбасс начали прибывать санитарные поезда, привозившие убитых и раненых, первых пострадавших воинов Великой Отечественной. Их везли отовсюду, где имелась поблизости железная дорога. Количество солдат, нуждающихся в медицинской помощи, измерялось сотнями, и поэтому срочно в Сталинске начали размещаться эвакуационные госпитали. По количеству коек в госпиталях наш город стал первым в Кемеровской области. Всего за время войны в Сталинске было дислоцировано 11 госпиталей. Ведущим являлся эвакогоспиталь №1241. Его управление и пищеблок размещались в здании ресторана «Москва», три отделения - в школах №11 и №17 по ул. Воровского, одно - в здании пединститута и еще одно - в здании общежития пединститута.

В отделении, разместившемся в школе №11, лежали около 700 человек с ранениями верхних и нижних конечностей и грудной клетки. Ведущий хирург Николай Николаевич Смирнов проводил от 3-х до 10-ти операций в сутки. А ассистировала ему старшая операционная сестра Юлия Ивановна, которую госпиталь «отвоевал» на несколько месяцев в военкомата. В ее обязанности также входило встречать вагоны с ранеными, которые приходили обычно по ночам. Каждую ночь Юлия Ивановна принимала вновь прибывших грязных, завшивленных солдат с необработанными ранами, среди которых были и те, кто не имел шансов выжить (с тяжелыми ранениями в живот или грудь). Некоторым помощь уже не требовалась... Сначала бойцов обмывали, обрабатывали раны, которые подчас были заткнуты тряпками и страшно гноились. И не успев собрать всех швей с халатов, медики приступали к перевязкам, наложению шин и серьезным операциям. Медикаментов, перевязочных материалов хватало вполне, а вот с наркозом была напряженка. Оперируемым накладывали на лицо марлевую сеточку, пропитанную эфиром. Наркотизатор одной рукой поддерживал челюсть пациента, а в другой высоко держал флакон с

эфиром, из которого наркотическое вещество по шлангу поступало на сеточку на лице.

Спасая жизни в таких жутких условиях, врачи и медсестры совершали настоящий подвиг. Тысячи бойцов из эвакогоспиталей возвращались на фронт. Оттуда они присылали теплые письма, в которых благодарили медиков, посвящали им стихи, слагали о них песни. Свою благодарность фронтовики, побывавшие в госпиталях Сталинска, выражали и городскому населению, проявлявшему большую заботу о раненых. За годы войны доноры города сдали 1700 литров крови. После трудового дня в госпитали приходили женщины всех возрастов, чтобы дежурить у постелей тяжелобольных. Они помогали наводить чистоту в палатах, ободряли добрыми словами. Школьники читали раненым газеты и книги, писали под их диктовку письма родным, выступали с самодеятельными концертами. У выздоравливающих, но еще не совсем окрепших бойцов была возможность создавать при госпиталях мастерские: сапожные, портняжные, по ремонту медицинской и хозяйственной аппаратуры. Некоторые раненые таким образом осваивали новые мирные профессии, потому что вернуться на фронт им уже было не суждено. А линии огня постоянно нуждались в пополнении, в том числе и медицинскими работниками. И в декабре 1941 года работа Юлии Ивановны в тылу закончилась, ее



В школе № 12 с 1941-1943 размещался эвакогоспиталь

отправили фельдшером медсанроты на фронт. В родной город она вернулась только в 1956 году.

Сегодня Юлии Ивановне Захаровой уже больше восьмидесяти лет, она пережила четыре инфаркта, совсем не выходит из дома, и ей очень трудно даются воспоминания военных лет - малейшее волнение сказывается на здоровье. Но оптимизм это щедрое сердце не покинул. Юлия Ивановна не жалуется на маленькую пенсию, благодарна влас-

тям за ежемесячные сторублевые продуктовые наборы, мечтает жить хотя бы до 90 лет (дай Бог здоровья) и говорит, что «...еще встретила свою настоящую любовь...». Вот именно на людях с таким отношением к жизни держался фронт, и тыл всю войну. Благодаря их силе духа уже 60 лет мы отмечаем светлый праздник Победы.

Марина Струва
Фото Ильи Пилимова

Госпитали Новокузнецка в период Великой Отечественной войны:

- эвакогоспиталь №1242 (июль 1941- июль 1944 гг.) - размещался в зданиях Дворца культуры металлургов и школы №1;
- эвакогоспиталь №1247 (август 1941- январь 1944 гг.) - размещался в здании общежития студентов металлургического техникума по ул. Хитарова,42;
- эвакогоспиталь №3329 (октябрь 1941- апрель 1943 гг.) - размещался во Дворце культуры металлургов, в здании курсов мастеров труда по ул. Кирова и в здании школы № 1 на ул. Пролетарской;
- эвакогоспиталь №3625 (сентябрь 1941- май 1943 гг.) - размещался в школах №9 и №10;
- эвакогоспиталь №3626 (сентябрь 1941- июль 1944 гг.) - размещался в гостинице КМК на Верхней Колонии и в доме отдыха металлургов за городом.



О памятном дне воинской славы России читайте на стр. 20